



UN PUEBLO ES UNA ENTIDAD TOTAL, VIVA, CON UN DESTINO PROPIO QUE CUMPLIR EN LO UNIVERSAL.  
JOSE ANTONIO.

# Conquistástanse en Aragón más posiciones

NUESTROS MARINOS

## Estamos dispuestos

Tocan babor y estribor de guardia, formamos vestidos de blanco, en cubierta, en los rostros de todos se lee la alegría, la ilusión, saben que nuevamente estamos frente a nuestra base y que después de un largo descanso quedamos nuevamente incorporados a la Armada Nacional.

Fuimos a nuestras casas, algunos hacia más de un año que no estábamos con nuestras familias, nuestras madres; sin embargo, a los dos días se veía ya el hastio en las caras de todos, se notaba que cada uno de nosotros recordaba el juramento de nuestro himno en el que Pemán con su divina pluma interpretó el sentimiento de al dotación:

Brazo en alto juremos—Cara al sol de la victoria hasta la muerte luchar—que por España tenemos—

con la muerte o con la gloria—una cita en alta mar.

que estaba impaciente, ansioso de acudir a la cita que por nuestra amada Patria nos imponemos y esperando, aún conociendo la cobardía de la escuadra de los sin Dios que

estos acudirán para darnos ocasión de cumplir de nuevo el juramento, más ¡ay! solo por dos veces hemos tenido ocasión de encontrarlos y esto por que nos creían alejados, siempre para escapar como lebreles. Hoy que estamos aquí, paseándonos por delante de sus narices, provocándonos, la única orden que se le ha ocurrido al mando rojo es la de "reforzar las amarras" pero digo mando, es que hay mando? de alguna forma hay que llamar, a los que faltando a su honor de caballeros, han manchado su uniforme azul con la bazofia de una traición, con la baba venenosa de Lenin, al ponerse a sus órdenes. Ineservibles, incapaces de por mérito, tener ascensos y honores, se han vendido al oro robado para poder lucir multitud de entorchados en la bocananga, galones que de ninguna manera habrían podido llevar a nuestro lado, porque por muebles inútiles, serían arrinconados como van a tener valor para mandar los que no tuvieron corazón para obedecer? Y, que diremos de aquellos otros, que por envidias mal contenidas han asesinado y mortificado a los caballeros, que tenían por Jefes y Oficiales? La pluma se me resiste a escribir y en mi imaginación no rueda más que una palabra... un apelativo... ¡canales! (y que me perdonen los canales.) Mas ya tienen su merecido, además de las sombras de aquellos caballeros del Mar ¡Presentes! les persigue el látigo cosaco de siete colas, premio que Moscú da a sus adeptos.

De todas formas aquí estamos, es-

perándolos, siempre en la mar; dice nuestro Himno:

Novios de los altamares—luchamos [sin más aliento— que nuestro afán español—las glorias del BALEARES— que las pregunten al viento—a las espumas y al sol.

Estamos cubiertos de gloria para el mundo entero, que había olvidado ya

(PASA A LA PLANA 2)

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el sector de Teruel también hoy se ha vencido la resistencia enemiga, continuando la brillante progresión de nuestras tropas que han conquistado nuevas posiciones fuertemente atrincheradas en las que se han recogido numerosísimos cadáveres de los rojos que han sufrido durísimo castigo.

En combate aéreo han sido derribados dos aviones de caza enemigos sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 6 de Enero de 1938.— II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE NUESTRAS JUVENTUDES

## Frío en las aulas

Las clases eran deliciosas, en aquellas aulas socráticas del Instituto-Escuela. O mejor aún, interesantes, usando un vocablo—muy amado por aquellas gentes de la Institución. El profesor, hombre joven, de suaves maneras y atildado porte, exponía el asunto de la lección. Los alumnos tomaban los apuntes e interrogaban. Jamás usaban libros. Había que respetar las conciencias de los alumnos.—Unamuno decía: "¿Cómo es po-

sible respetar la conciencia del niño si no la tiene? Lo que hay que hacer es formarla". Pero estas exclamaciones de Unamuno no eran "interesantes" para ellos. Las interesantes eran las otras, los bufidos que lanzaba desde Hendaya contra la Dictadura o contra la Monarquía.

El ambiente no podía ser más gris, árido, sin tensión. De allí salían los intelectuales sin personalidad, pero de tradiciones bien propagadas, que amaban la secta y los medios intersexuales. Pero de vez en cuando, en aquellas aulas que parecían enguandadas como cabina telefónica, se oía la voz fuerte, bronca, de un muchachuelo de quince años que daba gritos, ansioso de afirmaciones. Y se encaramaba con el suave profesor y lo llenaba de turbación al preguntarle, tras la lección, prodigio de imparcialidad: "pero, Vd. qué opina, qué cree?"

Esta era la exigencia de la hora, la que sentía hervir en sus entrañas el muchacho de quince años. Era el momento de las afirmaciones claras, de las definiciones tajantes y desafiadoras. Porque no se les supieron enseñar fueron ellos, pocos años después, a batirse por los montes y por los campos de España. Unos, por la verdad entera de su Patria, de su tierra, de su familia, de sus valores de tradición y de espíritu. Otros, por las negaciones torvas, por la destrucción y por el soviet. Lo que les resultaba ajeno a su naturaleza y extraño a su espíritu era el frío en las aulas, que les calaba los huesos. Frío a una y otra parte.

Porque también en la otra parte hacía frío ¿por qué no hemos de decirlo? Gran parte de la juventud universitaria española de hace unos años, recibió su segunda enseñanza en colegios católicos. Pero, al llegar a la Universidad, ingresaban en la F.U.E., hasta que el hablar recio y el dialogar firme de nuestros camaradas les fué adoctrinado.

¿Era nueva la verdad que les predicaban? No, eran las verdades eternas de la España absoluta, católica e imperial. Pero la predicación se hacía con calor de vida, con el empuje del ideal sentido tan hondamente, que por él se entregaba la vida en cualquier calleja, como Matias Montero. Aquellos caídos sobre el asfalto, en la hora primera, abrieron la sementera de estas legiones que luchan en los campos, gracias a las cuales podrá volverse a hablar de Fray Luis de León en la Universidad y a explicarse religión en los colegios de segunda enseñanza.

¡Gran tarea la de los educadores!

(PASA A LA PLANA 2)

# Solemne Inauguración del "Instituto de España,"

EL DECRETO FUNDANDO EL INSTITUTO DE ESPAÑA

Burgos.—El Boletín del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Decreto núm. 436. — En relación con mi decreto del 8 de Diciembre de 1937 y reunidas las comisiones organizadoras de las Reales Academias habidas el 23 de Diciembre, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Recibe el nombre de Instituto de España el conjunto de académicos numerarios de la Real Academia de la Lengua, de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Ciencias Morales y Políticas, de Bellas Artes y Medicina, reunidas en corporación nacional a título de Senado de la Cultura en España.

Artículo 2.º Las funciones que asumirá el Instituto de España serán las que le encomiende el Estado y las que deleguen las Reales Academias, las publicaciones que le encomiende el Estado así como las que sean de su iniciativa.

Artículo 3.º Los medios de que dispondrá el Instituto para realización de estos fines serán los que el Estado le otorgue, los que le concedan cada una de las academias y los que resulten de las publicaciones; podrá igualmente el Instituto recibir legados y donativos.

Artículo 4.º Componen la mesa un vice-presidente, un secretario perpetuo, un vice-presidente, un can-

Labrador! El Servicio Nacional del Trigo te cambiará tu trigo correspondiente por, igual cantidad de trigo de ciclo corto para siembras tardías.

llero, un secretario de publicaciones, un bibliotecario y un tesorero elegidos entre los señores académicos de cualquiera de las Reales Academias.

Artículo 5.º En las sesiones solemnes y ordinarias del Instituto se convocarán a todos los señores académicos; se podrán convocar consecutivamente a los presidentes de las Reales Academias, así como al secretario o al secretario perpetuo de aquellas al secretario de cada una de estas últimas.

Artículo 6.º La mesa del Instituto redactará los estatutos de la corporación y los someterá a la aprobación de sus superiores que se publicarán por decreto.

Artículo 7.º La primera sesión solemne del Instituto será convocada para el día 6 de Enero, y antes la mesa del Instituto se reunirá en sesión ordinaria. El Instituto se reunirá a lo menos una vez al mes en sesión ordinaria.

Artículo 8.º En cumplimiento de lo propuesto por la Comisión Organizadora de las Reales Academias, nombró presidente a don Manuel de Falla; vice-presidente perpetuo al señor Sainz Rodríguez; secretario perpetuo a don Eugenio d'Ors; canciller a don Pedro Moncafa; secretario de publicaciones al Sr. Castañeda, bibliotecario el Sr. Artigas.

Artículo 9.º Se nombran a continuación los señores académicos igualmente propuestos por la Comisión Organizadora.

Dado en Burgos, etc., etc. Firmado: FRANCISCO FRANCO.

SE CELEBRA LA PRIMERA SESION

Salamanca.—En el Parlamento de la Universidad salmantina magníficamente adornado para la solemnidad de hoy, se han reunido a las 11 de la mañana las Academias de España, unidas por mandato del CAUDILLO bajo la institución denominada Instituto de España.

A las once de la mañana llegó el General Gómez Jordana, quien ostentaba la representación del jefe de Estado, con el vice-presidente del Instituto de España, Sr. Sainz de Rodríguez, secretario, Monseñor Antoni, Obispo de Madrid-Alcalá, secretario general del Estado y otras personalidades, que ocuparon asientos reservados.

En sitio de honor estaban los diplomáticos y representantes de las naciones amigas; el amplio local estaba abarrotado de público. Después de escuchar en pie con el brazo extendido el Himno Nacional, el General Gómez Jordana procedió a la apertura de la sesión.

Hicieron uso de la palabra los señores Sainz Rodríguez, Gómez Jordana y otros Académicos cuyos discursos fueron retransmitidos por Radio Nacional de España; pero antes de que hablaran, el representante del jefe de Estado verificó la imposición de las medallas provisionales a los Académicos del Instituto España.

La fórmula del juramento fué la siguiente: "Señores Académicos: ¡Juráis a Dios y a los ángeles custodios servir fiel y lealmente a España en su tradición viva, en su catolicidad que representa el Pontífice de Roma y en su continuidad hoy representada por el CAUDILLO salvador de nuestro pueblo!"

La fórmula del juramento fué leída por Académias, procediendo el Excmo. Sr. Gómez Jordana a la imposición de las medallas, que por cierto son pobrísimas, aunque de plata; se lee en la parte de abajo "Instituto de España" y en la parte de arriba lleva fecha de 10 de Enero de 1938.

Al final del discurso del General Gómez Jordana el público en pie pronunció las siguientes palabras: ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! e inmediatamente se interpretó el Himno Nacional y acto seguido los himnos de Falange y de los Requetés.

DISCURSOS DE LOS SRES. PEMAN, SAINZ RODRIGUEZ Y EUGENIO D'ORS

Salamanca.—El señor Pemán, dijo que la unión de las seis Reales Academias de España en un solo Instituto nacional es una obra preclara de la mente del Caudillo, que ha ido elaborando el plan de trabajos del Instituto al mismo tiempo que elaboraba el plan de operaciones del Ejército nacional. Porque el Instituto ha de ser el complemento de la labor del Ejército. El uno es tan indispensable como el otro para la obra de redención de la Patria. En España fué siempre así. Junto a la empresa bélica ha ido siempre la empresa cultural. La primera se ha reducido en todo tiempo a lo indispensable y necesario para hacer posible la segunda. Nuestra milicia ha sido siempre cultura, y nuestra cultura, apostolado. Por esto avanzada ya la obra de las armas, ha llamado el Caudillo en el día de hoy al ejército de las letras, ha llamado a filas a todas las tropas del saber, las Academias de España, para darles la consigna y hacerles prestar juramento sobre el Quijote y los Santos Evangelios.

Don Pedro Sainz Rodríguez, vicepresidente del Instituto, dirigió un mensaje a la Academia Española. Dijo que la guerra civil que se desarrola en España rebasa el ámbito nacional para adquirir trascendencias universales. Una vez más se cumple el trágico y glorioso destino de nuestra Patria de que sea en su suelo

donde se diriman las batallas de la Humanidad. Hoy son dos conceptos de la civilización y de la vida los que se disputan el predominio en el mundo y han venido a librar su definitiva batalla sobre las tierras de España. Dice que de la lucha actual saldrá la España auténtica en su carácter, en su temple y en su cultura propia e inconfundible. Por esto las naciones hispanoamericanas podrán volver a beber en ella—como en su verdadera madre—la siempre antigua, nueva y eterna hispanidad. El Imperio español de América, que había sido fundado con una misión espiritual, se perdió al perder los gobernantes españoles el concepto de su elevada misión y decaer el mismo tiempo la idealidad y espiritualidad de la cultura hispana, que fué contaminada, invadida y suplantada en gran parte por las corrientes extranjeras favorecidas y fomentadas por algunas mentes españolas desarraigadas, espúreas, falsificadas, prontas a renegar de su España y de todo lo profundamente español. Nuestra Patria se extranjerizó y los americanos que venían a ella a beber en la fuente de la materna cultura se encontraban con una cultura caricaturesca de todo lo extranjero, con un remedo de lo que se escribía y se pensaba en las otras naciones de Europa. Esto

(PASA A LA PLANA 2)

Labrador! por cada hora que pierdes, por cada surco que dejas de sembrar, España pierde algo, que necesita para ser UNA, GRANDE Y LIBRE. Siembra para la Patria.

## COSAS DE LA CATALUÑA ROJA

Malos tiempos corren para los catalanes catalanistas. Para los que querían para su región un trato de favor, un sitio de preferencia en el banquete de España, una legislación de privilegio que les permitiera disfrutar más que las otras regiones de los recursos económicos. Mal chubasco están ahora urfiendo los que querían que su región fuera la niña bonita, la princesita mimada de las demás regiones españolas, la que tuviera las llaves de la despensa de España, la que impusiera sus caprichos y veleidades al gobierno central de Madrid. Ahora se encuentran con que este odioso gobierno central se ha presentado en Cataluña a comer a costa de la despensa de los catalanes; se

ha convidado a sí mismo, y no solo eso, sino que ha convidado a los demás gobiernos legítimos de España para que vayan también a comer del puchero catalán.

Esa concentración en Barcelona de los diferentes gobiernos "legítimos" de España, el de Santander, el de Madrid, el de Vizcaya, etc., cada uno con sus exministros y consejeros, junto con los ministros actuales del gobierno de Madrid y de Valencia, diputadas secretarías de los diputados, consejeros de la Generalidad y subsecretarios, ha traído a Barcelona una cantidad tal de empleados del Estado, que

(PASA A LA PLANA 2)

## HOMENAJE AL JEFE PROVINCIAL

Cinco flechas de plata y esmalte, sobre la camisa azul del jefe. Prueba sencilla de cariño de los pequeños camaradas de la Falange con motivo de estas Fiestas Santas del II Año Triunfal. Saben los pequeños camaradas ya, de disciplina y jerarquía. Saben ya felicitar con el lacónico rudo de nuestro estilo. Firmes. Pecho a fuera. Brazo en alto. Mano abierta. Diciendo: "A tus órdenes jefe."

En el bolsillo de la misma camisa de color de Imperio, un carnet. El número 1 de los mallorquines. Carnet de piel con cinco flechas en oro, y la palabra de camarada en su primera línea.

Sobre su fondo granate obscuro destacan las letras en plata, letras que forman el nombre glorioso de «Falange».

Obsequio de Pascua que los camaradas de Secretaría han ofrecido al jefe: Alfonso de Zayas.

# Saludo a Franco

# ¡¡Arriba España!!

# Falange

## CONTINUACIONES

### ESTAMOS DISPUESTOS

(VIENE DE LA 1ª PLANA)

la raza, que se hizo dueña del mar en todas las gestas de la Historia del Universo, que estaba adormecida quizá, pero, que hoy resurge y dice al mundo, como le ha dicho el Generalísimo "Aquí está España". AQUÍ ESTA LA MARINA ESPAÑOLA dispuesta a (repetiendo las palabras de aquel gran Almirante y aún generalizándolas) "grabar las barras de Aragón en los peces de todos los mares", diganlo sino, los nombres de Moreno, Vierna, Nuñez y tantos otros que recorren de boca en boca el mundo con aquellos del antiguo Imperio Español. Se me vienen a la memoria unas estrofas que admirado y sin casi darme cuenta, garabateé más que escribí, en aquel día glorioso: Comandante Vierna, su nombre y sus acciones, se escuchan en el suelo la rodilla, y a sus plantas se le rinde y se le humilla el valor de los nobles corazones. Mi Comandante, su aliento es inmortal y eterna será siempre su memoria, porque queda en el libro de la Historia, su hazaña, con nuestra virgen divina, esta mole de acero que es su gloria y que lleva en su nombre una victoria de la costa Argelina.

No quiero terminar sin rogar una plegaria, por aquellos que han caído cara al sol, defendiendo su ideal, con el yugo y las flechas grabado en el corazón y con el uniforme azul de los marinos honrados. Y termina nuestro himno:

Muchachos de España, tirad a los mares, manojos de rosas en flor, para los que mueren por salvar a España, para los que mueren por servir a Dios. MARINOS CALDOS ¡PRESENTE! Diego RUIZ LINARES

### FRIO EN LAS AULAS

(VIENE DE LA 1ª PLANA)

de hoy! Aguda responsabilidad la suya! Han de transmitir fielmente a estas generaciones que se están formando, las consignas de aquellos que cayeron. Murieron por España. Antes que nada España, tal como ha sido siempre, con su catolicidad y su afán de redención, cifra de la más alta Hispanidad, como glosó Maeztu, otro gran caído.

Oído bien, educadores. No más frío en las aulas. Que a ellas llegue el aire heroico de los camamentos y el aire alegre de los desfiles; el sentido religioso y el sentido militar de la vida, las aulas, camamentos de España. Los estudiantes, levadras de Hispanidad. Porque solo así, de estas ruinas de la guerra, saldrá esta España Grande, que todos llevamos en nuestro corazón. JUAN PABLO MARCO.

### Protectora

HOY y TODOS LOS DIAS. UN FILM INTERNACIONAL

Evelin Laye (inglesa)  
Conchita Supervia (española)  
Fritz Kortner (alemán)

en la historia de una mujer a quien cegó la fama y relegó el amor a segundo término

### LA CANCIÓN DEL CREPUSCULO

— CONCHITA SUPERVIA —  
canta en esta película al son de la guitarra, la deliciosa copla andaluza

"Tienes los ojos negros, negros, negritos como mi suerte"

En el mismo programa la película de cow-boys, con el popular actor TOM KEENE

### A mí los valientes

### CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PEREIRO

### COSAS DE LA...

(VIENE DE LA 1ª PLANA)

no basta la comida para tanta gente, y estos días ha circulado la noticia de que en Barcelona mucha gente ha llegado ya al extremo de comer carne de burro... (¡ojo, señores ministros, no vayais a ser víctimas de la burrofagia popular...!)

Y la región cuyos representantes más habían clamado contra el gobierno de Madrid tiene que soportarlo ahora en su propia casa con todos sus criados y con todos sus amigos. ¿Qué se hicieron aquellos catalanes de la estrella solitaria que tanta antipatía sentían por el gobierno central? ¿se fueron todos a disfrutar de la vida en algún sitio mejor del extranjero, como tantos otros jerifaltes de la irredenta España.

¿Que se hicieron los Sandinos y melendos Gassols y aquel grupo de "betzels", calabazas y pepinos del estafán semillero? ¿Huyeron al extranjero gritando "¡Nosaltres sols!"

Y en el momento actual, en la tierra catalana manda el gobierno "legal" fugitivo y fantasmal de la gente castellana...

Cataluña no es en estos momentos la hija que recibe a su madre anciana o enferma y la atiende con cariño filial. No, porque el gobierno de Madrid, mas que un padre o una madre de Cataluña, actualmente es un suero odioso que se presenta en casa de su uera y se instala en ella y apesar de ser un viejo enfermo quiere comportarse como hombre procaz y desvirgozado. Esta aglomeración de fugitivos que han acudido a refugiarse en Barcelona, la mayoría de ellos son burócratas, empleados de ministerios, funcionarios del Estado y escribitos de toda clase, gente ociosa y de vida relajada para quienes el casino y el cabaret son artículos de primera y absoluta necesidad. Todos esos nombres se encuentran sin dinero, para poder atender a sus vicios y necesidades; y esto unido a las malas noticias que reciben de Teruel les produce una melancolía profunda y muchos han caído enfermos de la enfermedad de la tristeza. Según ha manifestado un evadido recién llegado de Barcelona, los médicos recomiendan a los enfermos distracción, mucha distracción, pero hay una gran falta de muchachos bonitas para distraerse, porque casi todas fueron llevadas a los frentes para hacer compañía y distraer a los milicianos, por lo cual la situación en Barcelona se hace de cada día más insostenible.

Llegó a Barcelona el primer grupo de diputados comunistas ingleses que vienen a comprobar si es cierto todo lo que les ha contado Mr. Attlee. El gobierno republicano se ha apresurado a enviar a la frontera para recibirlos, a una mecanógrafa muy guapa, porque comprendo que esos ingleses no vienen a cenarse el pan de los catalanes, sino a divertirse un poco y beber coñac. Y por esto los ha enviado esa señorita que es la subsecretaria de propaganda del gobierno. Ello no está mal. Aunque sospechamos que debido a los desastres de Teruel esta vez los diputados no han de encontrar en Barcelona todas las distracciones apetecidas, por lo cual los informes que den acerca de la legitimidad del gobierno de la República van a ser detestables.

### VIN D'OR

SOLEMNE...

(VIENE DE LA 1ª PLANA)

motivó un apartamiento y aislamiento entre las naciones de un mismo idioma y una cultura originariamente igual. Esta guerra de liberación de España y de reincorporación a su destino histórico hará posible un nuevo acercamiento y una reanudación del diálogo entre los pueblos que hablan la lengua de Cervantes.

Don Eugenio d'Ors dirige un "Apóstrofe al Caudillo" a quien aclaman, dice, todos los elementos y todos los estamentos de España. Los soldados que combaten y las madres que rezan; el gañán en el campo, en el pulpito el sacerdote, en la escuela el maestro, el artesano en el taller, el hombre en la calle, el viajero en el tren, el sabio en el recogimiento de su laboratorio de su gabinete de estudio, todos lo aclaman como al Caudillo que ha hecho posible en España el trabajo en paz, fecundo y creador. Yo soy, dice, la voz que clamaba en el desierto predicando a los españoles el sentido de lo uno contra lo diverso, de Roma contra Israel, del Imperio contra la población, el honor contra la impiedad, la cultura contra la destrucción y la barbarie. Pero ha venido el Salvador de España a dar realidad a mi sueño de toda la vida y uno mi clamor al de todos los hombres de España que redimida, emprende su nueva vida en la historia llena de luz de su pasado inmortal.

## LOS REYES MAGOS EN PALMA

### EN EL TEATRO BALEAR

La nieve de los juguetes amontonada sobre el escenario del Teatro Balear, dibujóse, fundióse bajo el sol de miles de manitas que la calentaron.

Fiesta bulliciosa la de ayer por la mañana, fiesta simbólica, amenizada por los ruidos impacientes de pequeños camaradas y adornada por alegría ilusionada que por ojos brillantes y bocas sonrientes se hacía concreta. Acto lleno de rica espiritualidad, celebrado bajo la mirada repetida de José Antonio y Franco. Banderas, yugos y flechas, camisetas azules, cascos y gorros de marineros, símbolos todos del Imperio que nace, encorstrábase por todos los rincones del vasto salón.

Ningún niño, ninguna niña, futuro mejor de la Patria, quedó sin la ilusión dorada de un juguete, sin su participación a la cristiana felicidad de esta fiesta de Reyes, tan verementemente esperada. Avionetas, barcos, libros, cocinas, sillas y mesas, carros, cientos y cientos de ellos en mezcla deslumbrante y paradójica, fueron senarándose rápidamente para entregarse silenciosamente vendidos al apretón nervioso de unas manos diminutas.

Quisieron asociarse a la simpática fiesta infantil, nuestro Jefe Provincial, camarada Zayas; el Alcalde, camarada Mateo Zafortza; el Comandante de Marina, camarada Rodríguez Acosta; el Secretario Provincial de FET y de las JONS, camarada Sainz Gralla y los Delegados de P. y P. y Auxilio Social camaradas Sebastián Sancho y Antonio Nicolau, quien representaba al Gobernador Civil y una nutrida representación de la Sección Femenina; quienes siguieron atentamente las peripecias que los Reyes Magos secundados por sus pajes y todos los mandos de las O.J. con su Delegado Provincial, camarada Rosselló al frente de ellos, aguantaron sonrientes esforzándose en su complicado cometido de repartir juguetes ordenadamente a una contenida avalancha infantil.

La emoción y la curiosa avidez de los innumerables niños, hizo que sus gargantas gritaran más potentes y altas al entonar el "Cara al Sol" y testararan pujantes y vitales a los gritos rituales nuestros.

"Ni un hogar sin pan..." Ni un niño sin juguete. Realidades que la Falange de Franco impone y a las que todos los españoles cooperan con entusiasmo y con fe, porque saben que en ellas está la alegría de la España futura.

## PRENSA Y PROPAGANDA

Invitados por Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS e inaugurada la serie de emisiones semanales para los niños, los Reyes Magos hablaron ante el micrófono de Radio Mallorca.

Contaron a los poqueñines del azul y de las flechas, de las estrellas y de sus países lejanos, envueltos en el velo fastuoso de la ilusión. Afilaron las máximas de nuestro estilo e hicieron profecías de victoria.

Yo conozco un peque, que los escuchaba escuchando. Este año había recibido una carta de los Magos con su firma y su sello... Otros años no habían pensado en él.

### La Funeraria

LLORET

POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO

General Mola, 27 (antes Unión) TEL. 2017

### RESERVADO para MINA

## Dos hermanos

M. Fuensanta, 3 PALMA.

## CRONICA CATOLICA

### PARA MAÑANA

SANTORAL.—(Santos Luciano, Máximo y Santa Gúdula.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Templo en honor de la Sagrada Familia. A las 7 exposición del Smo. y a las 8 Misa rezada. A las 6 y media de la tarde, Rosario; continuación del Triduo con sermón y reserva de S. D. M.

## RADIODIFUSION

RADIO MALLORCA.—201 m.—Tel. 1366.

Hoy, 7.

Emisión de la noche:

13'30. Apertura. Música ligera.

14'00. Información general.

14'30. Música escogida.

15'00. Cierre.

Emisión de la noche:

20'45. Apertura. Música popular.

21'15. Información general.

21'30. Fragmentos de óperas de Wagner.

22'00. Charla del General Quipo de Llanos. (Retransmisión).

22'45. Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. Información.

23'15. Parte oficial de guerra y crónicas.

23'30. Cierre.

## LA FIADORA

GABANES Y CAZADORAS

## EN FELANITX

### HOMENAJE AL EJERCITO EL 1.º DE AÑO

A las tres y media de la tarde previo un gran repique de campanas se congregó en el Templo Parroquial de la ciudad todo el vecindario, con asistencia de todas las Autoridades, cantando un Te Deum en acción de gracias al Altísimo por la grandiosa gesta de haber levantado el cerco que las hordas catalano-bolcheviques tenían puesto a la ciudad aragonesa. El templo se hallaba totalmente ocupado, no recordándose otro día en que se hallase más lleno; demostrando los habitantes de Felanitx su gran sentimiento patriótico y el fervor religioso que poseen y que en los momentos presentes quisieron exteriorizar acompañando en espíritu a nuestros victoriosos y heroicos combatientes.

Terminado dicho acto religioso una muchedumbre que se elevaría a cuatro o cinco mil personas, a cuyo frente iban banderas y estandartes de la FET, y de las JONS y una banda de música debidamente uniformada, se estacionaron en la plaza frente a la Casa Consistorial de la que descendieron las Autoridades, uniéndose a la grandiosa manifestación que desfilaron en medio del mayor entusiasmo cantando himnos patrióticos por las calles más céntricas de la población. El pueblo en masa se unió a tan imponente acto, corrándose todos los cafés, bares y restaurantes.

Yo tan solo algunas mujeres y ancianos que por su edad no pudieron unirse al mismo, pero que saludaban con el brazo en alto y la lluvia no les disimulaba la emoción del momento y la grandiosa del hermoso festival, que fué digno colofón de cuantos se han efectuado y en el que todos los habitantes mostraron su fervor nacional.

La Plaza frente a los balcones de la Casa Consistorial fué incapaz para cobijar a manifestantes y vecinos, la palabra autorizada del Alcalde don Manuel Oliver Puig dirigió vibrante parlamento glosando la épica hazaña de nuestros bravos y sufridos soldados, que reconquistaron para España y su Caudillo el solar patrio; seguidamente el Comandante Militar en acertada y oportuna exposición hizo recuerdo entre las indignidades de antaño y el resurgimiento de España, gracias al valor indomable de sus heroicos hijos. Terminó el Jefe local de la FET y de las JONS lanzando las voces reglamentarias que fueron entusiásticamente coreadas por a muchedumbre, que aplaudió largamente los discursos de las primeras Autoridades.

Se cerró el festival intensamente patriótico, del que quedará imborrable recuerdo, tocándose los himnos de Falange y la Marcha Real, que fueron cantados y saludados por todos los reunidos en homenaje de la nueva España y de nuestros admirados combatientes.

Felanitx, 2 enero 1938.—II T.—El representante de Prensa y Propaganda del Estado, Carlos García Alonso: SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

## EL CURSILLO DE LAS O. J.

### EN CASA PRIMO DE RIVIERA

"La vida es Milicia". "La muerte es un acto de servicio... son dos consignas de nuestra Falange que dicen de nuestro estilo violento y de nuestro sacrificio alegre. Esas dos frases escuetas que nos legó José Antonio presidian el acto de ayer tarde en la Casa Primo de Rivera. Acto simbólico de jerarquía en el que los cadetes de las O. J. recibieron de manos del Jefe los nombramientos de Jerarcas, a los que han llegado después de realizar un cursillo técnico-práctico de mando.

Acto íntimo, celebrado con imponente sencillez. Acto significativo y de trascendencia para el futuro Nacional-Sindicalista de Mallorca.

En el escenario de nuestra Casa: el Jefe Provincial, camarada Zayas; el Secretario Provincial, camarada Sainz Gralla; el Delegado Provincial de O. J. camarada Rosselló; el Delegado Provincial de P. y P., camarada Sancho; el Delegado Provincial del SEU, camarada Gascón; el Jefe de la Legión de Cadetes, camarada Quintero, y Mando de las O. J.

En el patio de butacas: Jóvenes camisas azules en perfecto silencio y atención magnífica, escuchando... En las primeras filas: los 51 cursillistas, serenos, convencidos de la importancia de su misión...

A la llegada del Jefe, como uno sólo, se levantaron militarmente, y brazo en alto, las voces infantiles entonaron víbrates nuestra Canción de Guerra.

El Jefe ojeó rápidamente los trabajos realizados por los Cadetes durante el mencionado cursillo. Acto seguido el camarada Rosselló pronunció documentada conferencia y dijo:

"El nombramiento que recibís es oblija a seguir por el camino Nacional-Sindicalista, con la gallardía propia del cadete de O. J., cara al sol, brazo en alto, mano abierta."

"Estad en la ciudad en que el muchacho empieza a ser hombre, empieza a formar su carácter y yo como vuestro Jefe estoy dispuesto a guiaros."

"Hoy quiero sencillamente hablaros del trabajo. La España Imperial que hace diez y siete meses nació por la voluntad del Ejército y de la Falange, guiados por el Caudillo necesita trabajadores. La eternidad es insuperable, habrá tiempo suficiente para soñar. Pero la vida es para trabajar."

"Recordad camaradas cadetes el punto 16 que dice: "Todos los españoles no impedidos tienen el deber de trabajar..."

"No tratemos de escapar a nuestro trabajo y tampoco escatimarlo. Sobre todo procuremos encontrar el que nos corresponda hacer. De hoy puede depender el porvenir de vuestras vidas; por lo tanto a vosotros corresponde usar cada momento de hoy, como si de él dependiera toda la eternidad."

"A vosotros jóvenes jerarcas de las O. J., la última recomendación: haced obediencia por vuestro ejemplo, unidad a las camaradas y vuestras órdenes, que no es un digno jerarca el que no vele por los suyos."

## RIALTO

HOY A LAS 3'30

ESTRENO del GRAN REPORTEJE DE ACTUALIDAD, EXPLICADA EN ESPAÑOL

Crónicas del Imperio italiano  
Viaje en avión de Italia a Etiopia

## La vida nocturna de los dioses

Gran Comedia "Universal", con ALAN MOW BRAY, PEGGY SHANON y WESLEY BARRY

## EL PADRINO IDEAL

por la pareja ANNABELLA y JEAN MURAT

## MODERNO

HOY A LAS 3'30

KEN MAYNARD en el film

## Su recompensa

JOSE CRESPO, MONA MARIS MIMI AGULLA, y ANITA CAMPILLO en la comedia

## Tres amores

## TELON Y PANTALLA

### FUNCION BENEFICA

El próximo miércoles se pondrá en escena en el Lírico, la popular y admirable obra de Guerrero, "Los Gavilanes". Tomarán parte artistas como Juan Vives que ya ha obtenido tantos triunfos y otros que comienzan ahora y de los que se esperan grandes cosas.

Prometemos más detalles en nuestra edición de mañana.

Los fondos que se obtengan se destinarán a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

## CARTELERA DIARIA

### PRINCIPAL.— VIAJE DE MUSSOLINI A ALEMANIA, (estreno).

### BORN.— BILBAO PARA ESPAÑA, (estreno); EL NEGOCIO ANTE TODO, por Will Rogers.

### PROTECTORA.— LA CANCIÓN DEL CREPUSCULO, por Conchita Supervia. A MI LOS VALIENTES, por Tom Keene.

### RIALTO.— LA VIDA NOCTURNA DE LOS DIOS, por Alan Hawbray. EL PADRINO IDEAL, por Annabella y Jean Murat y VIAJE EN AVION DE ITALIA A ETIOPIA.

### MODERNO.— SU RECOMPENSA, por Ken Maynard. TRES AMORES, por José Crespo y Mona Maris. LIRICO.— EL ASESINO INVISIBLE, por Water Abel y CANCIÓN DE AMOR, por Lily Pons.

## DONATIVO

Para el uso de las "Cocinas de Hermandad" de Auxilio Social, ha regalado una comina económica, la Sociedad Anónima "Gas y Electricidad".

El Jefe, camarada Zayas, se levanta y como impulsados por un resorte se irguieron firmes todos los jóvenes camisas azules del Imperio que llega, y empezó su parlamento:

"La Falange es Jerarquía. El que manda no tan solo debe tener dotes sino que debe dar ejemplo."

"Mandar es agradable, pero pensar que así como queréis ser obedecidos tenéis que obedecer."

"Vuestro espíritu no tendrá que ser revolucionario porque ya vivís la Revolución."

"En cada una de vuestra profesión o de vuestro oficio procurareis ser los mejores, mercedo gracias a vuestra capacidad, a vuestros estudios, o a vosotros está lacmffny cmñy femña vuestro alto sentido de Patria."

"En vosotros está la esperanza del Caudillo; las Juventudes son el tema capital de sus discursos."

"Cada uno de vosotros cuando se presente la ocasión debe ser un héroe no sólo en la guerra, sino en la paz."

"Cuando lleguéis al Ejército, ya habréis vivido la Milicia y seréis dignos soldados de la España Grande."

"Cuando sintáis flaquezas pensad en la Patria sin mirar la tierra saturada de pasiones, el pequeño ambiente vuestro, sino el conjunto y la totalidad de ella. España sobre todas las cosas y sobre ella solamente Dios."

A continuación los nuevos jerarcas recibieron su nombramiento de manos del Jefe Zayas.

Así terminó el simpático acto y el Jefe atravesó el salón entre un mar de brazos en alto y un coro emocionante de gargantas juveniles que entonaban las estrofas de "Cara al Sol".

Y en la puerta principal de la Casa Primo de Rivera, una sección de Flechas Navales rindió honores, en perfecta formación.

## CRUZ ROJA

Relación de destinatarios desconocidos:

6141, Magdalena Ferrer Bernardo, Amer. 31, café.

6150, Apolonia Mezquida, Carmen, 21 2.º

6158, Apolonia Bórdoy, Sima 36.

6173, Juan Palmer Ballester, Puzciana, 43.

6195, Catalina Regis Amengual, Gabriel Maura 21.

6211, Gabriel Sastre Sampol, San Lorenzo, 16, Selva.

6220, Vicente Hernández, Hotel Perú.

6222, José Adrover, Salmeyón 50, B.

6227, Buenaventura Guimó, San José me, 33, 1.º

6241, Francisco Grimalt, Dameto 22.

6255, Francisco Padilla, Fábrica 5, primero.

6326, Gaspar Teóroresosa Azofín, Son Pardo, Carrete, Sóller km. 3.

6406, Bartolomé Font, Garrita 19, Porto pi.

6407, María Alberti de Picornell y varios familiares, Pablo Iglesias 103.

6429, Antonio Rodríguez Arraiz, Píccio 103.

de los  
prisi  
estas fi  
de la  
signif  
ciones d  
gion (de  
que ta  
aunque  
que ven  
nombre e  
nencias  
tra ello  
presente  
el puebl  
que equ  
No es  
entendia  
que adoe  
que temp  
pero no  
eficacia  
de la di  
milicia  
naturale  
de las s  
de los v  
de los  
de es  
las pos  
cub  
unos d  
de la no  
de la vi  
Lerant  
sino, t  
que ov  
me y m  
que ag  
sino y  
un alp

ALBERTI AUGURA EN CRONICA DE TERUEL QUE AL ABONANZAR TIEMPO, EL AVANCE SERA RAPIDO

ante de Teruel. — Hoy se han co-... los distintos sectores de Te-... prisioneros y se han pasado... 45 milicianos. Ello no... lo sensacional porque el... de la marca acosa-... de gente que se... a pasar a las filas de... de todos los días, pe-... no ofrece ninguna par... y en grado su-... alcance de las de-... prisioneros y evadidos... en un estado deplora-... nada de par-... nosotros no somos de... en el evadido marxista a... en este estado porque las... del tiempo son las mis-... ellos que para nosotros con... para el llamado ejér-... el pueblo: que el miliciano está... equipo, pésimamente equi-... No es necesario aclarar que su... no es ni mucho menos... adecuada para una campaña... temperatura extremadamente... no es nuestro interés comen-... intencionalidad roja y si... la diferencia de vestuario en... miliciano español — queremos... natural de España — y un sol-... las brigadas internacionales... se ve el cuidado especial de... de todo: capotes, botas, uni-... esa tela rusa que se ve en... las postales de la plaza de Le... cubriendo los cuerpos ateri-... unos transeúntes que han per-... nota de toda humana sensa-... vida. En cambio, los milicia-... Levante y los expresionarios del... tienen ese aspecto de... de los revolucionarios del... pudimos descubrir por las... Oviedo. Es rarísimo ver un... y mucho más un calzado ade-... apenas el capote sobre su traje... en la mayoría de los cas-... alpargatas de color indefi-

sus bases con 8 aparatos menos, cuatro de los cuales, cayeron en nuestras líneas.

MAS REFUERZOS

No se conforma el enemigo con la pérdida total de la ciudad de Teruel y menos con lo de tener que retirarse con un orden muy relativo a las posiciones desde las que no podrá impedir la vida civil de la capital. Por ello continúa reforzando sus líneas con nuevos contingentes de tropas que vienen de refresco a intentar una contraofensiva ya tardía. Hoy han llegado solamente al sector izquierdo, tres brigadas; una de ellas, internacional, lo que no ha sido obstáculo para que los combatientes de Aranda se lanzasen bien de mañana a la conquista de la sierra y alturas conocidas por las Celadas, situadas en la parte norte de Teruel, lema fortificada de manera especial por orden del mando rojo.

Tronaron los cañones centrando sus tiros sobre las dos primeras cotas del sector. Dispararon con tal precisión y certeza, que a la media hora, las cumbres de esas cotas, eran una inmensa hoguera que arrastraban fulgores brillantes sobre la nieve helada. Emprendieron el asalto los gallegos, que después de aquella labor artillera se vieron sorprendidos por el enemigo que resistía en sus posiciones y no cedía el terreno de primeras. Era igual. En última instancia siempre tenemos nosotros a la infantería, que es la que respolve todas las dificultades. Los soldados entraron por las trincheras rojas con una prodigalidad de bombas de mano, que poco a poco iban deshaciendo el fuego de las ametralladoras enemigas y en las primeras trincheras y reducidos montañosos de la primera línea de las famosas Celadas, alturas de un valor estratégico grande y de un gran dominio sobre la población, caían en poder de nuestros soldados.

El enemigo hubo de retirarse a sus posiciones vecinas que mañana serán nuestras por la misma decisión heroica y admirable con que lo son todos los fortines de los rojos.

En el sector derecho, se rectificaron algunas posiciones del macizo de Villistar en espera de que el tiempo se muestre un poco más propicio para continuar aquel ritmo acelerado y constante que nos llevó en días pasados a la capital.

RECOMPENSAS DE GUERRA

Orden General del Ejército del día 8 de diciembre de 1937.—En Valladolid. — II Año T. S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha servido conceder la Medalla Militar al Oficial Moro de 1.ª Clase, Don Hamed Ben Mimun por los méritos contraídos por el mismo y que a continuación se expresan:

MERITOS:

TEOMÓ parte en la operación realizada por la cuarta Columna el día 12 en Cazalegas; el día 17 en los Cerralbos; el día 25, en el combate realizado sobre el Puente del río Guadarrama y trincheras, y el efectuado el día 28 en las inmediaciones de Bargas, distinguiéndose en todas las operaciones y mereciendo especial mención por su comportamiento y arrojo en la del día 28 antes mencionado. Este Oficial, al mando de su Sección, se distinguió de manera extraordinaria en cuantos combates tomó parte el labor, levantando el espíritu de sus fuerzas y dirigiéndolas con feliz éxito contribuyendo de manera poderosísima, con su prestigio personal y sosteniéndose frente a un enemigo muchas veces superior en número, al mejor resultado de las operaciones hasta que fué herido el día 28 de septiembre, después de haber contribuido grandemente al frente de su Sección a la gran victoria conseguida en este día sobre las fuerzas enemigas que fueron derrotadas, dejando numerosos cadáveres y material en nuestro poder.—Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento. — El Coronel Jefe de E. M., Juan Quero.

PRIMEROS MILITANTES DE FALANGE!

¿La glosa de vuestros esfuerzos y de vuestras vicisitudes? ¿Tiempo de persecución y de optimismo? ¿Lucha en las calles y horas de nostalgia en las cárceles? Pronto aparecerá en el libro que historia los primeros tiempos de la Falange en Mallorca...

PRONTO SE PONDRÁ a la VENTA en las LIBRERIAS

VOZ DE FALANGE

DELEGACION NACIONAL DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

SECCION COMERCIAL.— CIRCULAR NUM. 2

SOBRE LA FABRICACION Y VENTA DE OBJETOS DE PROPAGANDA CON LOS COLORES Y EMBLEMA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

A LOS COMERCIANTES

Habiendo llegado a esta Delegación Nacional numerosas solicitudes de diferentes comerciantes en súplica de que les sea autorizada la venta de artículos de propaganda con los colores y emblema de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., la cual quedaba en suspenso con arreglo a nuestra anterior circular aparecida en todos los diarios de nuestra Zona liberada, esta Delegación Nacional, y en su representación la Sección de Propaganda Comercial, no queriendo paralizar ni perjudicar la vida comercial, principalmente de aquellos pequeños industriales que se dedican a esta clase de ventas, ha acordado en uso de las atribuciones que le están conferidas por el artículo núm. 24 de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. lo siguiente:

- 1.ª Queda autorizada y con carácter provisional la venta de artículos de propaganda que ostenten los colores y emblema de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.
2.ª Dicha venta no podrán realizarla más que aquellos comercios que se hallen en posesión de la licencia correspondiente, advirtiéndose a aquellos que en la actualidad no la poseyeran, la solicitud con toda urgencia a su Delegación Provincial de Propaganda.
3.ª Se recuerda a todos ellos la obligación que tienen de enviar lo más rápidamente posible a dicha Delegación Provincial, relaciones juradas de la existencia de dichos artículos que obren en la actualidad en su poder, detallando en las mismas procedencia de fábrica.
4.ª Y por último, que en lo sucesivo y a partir de esta fecha no deberán adquirir más artículos de los de referencia, que a aquellos Fabricantes, Agentes de venta, Representantes etc., que previamente exhiban el permiso correspondiente de fabricación expedido por esta Delegación Nacional, y cuyos artículos vayan controlados por la misma.

A LOS FABRICANTES

Se avisa a todos los fabricantes que elaboren artículos de propaganda con los colores y emblemas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., la obligación ineludible que tienen de antes de lanzar un modelo al mercado solicitar por mediación de la Delegación Provincial de Propaganda, el permiso de fabricación. Advirtiéndoles que sin dicho permiso expedido directamente por esta Delegación Nacional, en lo sucesivo no podrán distribuir ni vender artículos a que anteriormente nos referimos.

Pamplona 12 Noviembre de 1937. II Año Triunfal. EL JEFE NACIONAL DEL DEPARTAMENTO NACIONAL DE PROPAGANDA

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

AUXILIO SOCIAL

“AUXILIO SOCIAL” es la suma de infinitas aportaciones disciplinadas y anónimas. De aportaciones en trabajo y en amor. En metálico y en especie. “AUXILIO SOCIAL” aguarda también tu aportación. Espera de tu conciencia de español y de tu sensibilidad humana que suscribas una “Ficha Azul”.

“AUXILIO SOCIAL” que es ayuda del pueblo español al pueblo español, no promete, realiza. Más de 28 millones de comidas calientes lleva repartidas en la alegría de sus comedores de niños y en la digna pulcritud de sus Cocinas de Hermandad.

“AUXILIO SOCIAL”, no es una legión resignada a mitigar el infortunio, es una Falange que lucha contra el dolor y la muerte con gesto de desafío y aliento de victoria. Ayúdale suscribiendo una “Ficha Azul”. Valladolid 9 diciembre 1937.—II T.— SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE ALMERIA

Se comunica a todos los afiliados a esta Jefatura, como así mismo a aquellos almerienses que quieran pertenecer a esta JONS, que las oficinas de la Delegación, se establecen en Sevilla, calle Don Pedro Uño núm. 8, donde han de dirigirse la correspondencia. Los afiliados deberán a la mayor brevedad comunicar a esta Jefatura detalles completos de su filiación y residencia habitual. — El Jefe Provincial.

S. E. U.

Por el Delegado Nacional de Educación, y en nombre del Caudillo, ha sido nombrado Jefe Nacional del S.E.U. cuyos Estatutos han sido recientemente aprobados por nuestro Jefe Nacional, Generalísimo Franco, el camarada H. Hernández Cárpea.

C. N. S.

DELEGACION SINDICAL LOCAL DE MADRID

Madridienses: Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Delegación que quieran prestar algún servicio relacionado con su profesión a la entrada en Madrid, se pase por esta Jefatura (Hernani, 21). Para evitar trabajo rogamos manden una nota, con su nombre, dirección y profesión, todos aquellos que estén dispuestos a trasladarse en el momento que e les ordene. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. —El Delegado Sindical local, Francisco Mora. SALUDO A FRANCO!

LA PREVISORA MALLORQUINA. NO ES UNA FUNERARIA. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un diente, o abona el valor de un servicio cada 10 años. TELEFONO 2529. Fco. Sancho, 35.

Sanubio Azul. ALEGRIA JUVENTUD BELLEZA

LOGRO EL «MALIORCA» AYER VENCER EN EL CAMPO DE BUENOS AIRES Y EN UN BUEN PARTIDO AL CLUB «CONSTANCIA»

PRIMERA CATEGORIA

MALLORCA 3-CONSTANCIA 1

En el campo de Buenos Aires y ante mucho público se efectuó el partido anunciado.

Arbitra el señor Planas y los equipos forman así: Mallorca: Abad, Alzamora, Liras; Montojo, Guzmán, Crespi; Pucovi, Felipe, Oliver, Pueyo y Gomila. Constancia: Ruiz, Diego, Prats; Rotger, Corró, Antolin; Mezquida, Hernández, Ordinas, Coll, Coll II.

FILM DEL PARTIDO

Comienza el encuentro a bastante tren. Se tira un corner al Mallorca. Hay una gran jugada llevada por el ala izquierda del Constancia. Gomila se interna y chuta raso y fuerte. Ruiz detiene con dificultad el balón y se le escapa quedando sobre la línea hasta que Felipe lo introduce en la red. Tiro de Oliver que Ruiz desvia a corner. Mezquida falla a un metro de la puerta. Corner contra el Constancia. Buena salida de Ruiz. Faut del Constancia que tira Oliver alto. Manos del Constancia en la misma línea de "penalty". Forman barrera y Guzmán tira fuera.

En la segunda parte decae bastante el juego. Buen chut de Oliver. Pucovi se hace con el balón y desde medio campo se interna y al estar cerca de la meta tira flojo y colocado. Han transcurrido 5 minutos. Chut de Pueyo que dá en el poste. Faut a Pucovi. Salida de Ruiz que despeja con el pie. Un gran pase de Oliver lo aprovecha Pucovi que marca el tercer tanto para su equipo. En el último minuto se castiga al Mallorca con un "penalty" que Diego convierte en gol.

OPINIONES

El señor Viñals, Presidente de la Federación Balear de Fútbol: —El Mallorca conserva y ha aumentado, si cabe, su clase. He encontrado que a la delantera del Constancia le faltaba conexión. El resultado, justo y el arbitraje muy bueno.

Natalio Comas, animador, capitán y alma del Baleares: —Esperaba un partido mejor. El Mallorca bien, sin llegar a la perfección. El Constancia ha "pitado" menos de lo que suponía.

MUTILADOS DE GUERRA

Boletín Oficial del Estado número 396 fecha 20 de noviembre de 1937. Ordenes Cuerpo de Mutilados de Guerra:

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de Guerra me remite para su publicación la siguiente orden de declaración de Mutilado absoluto del Sargento de la Legión hoy Brigada don Julio Francisco de Paula Díaz, que formula con arreglo al art. 10 del Decreto núm. 225 de 27 de febrero del corriente año (B. O. núm. 131) y vistos los dictámenes emitidos por las Asesorías Jurídicas y Médicas de aquella Dirección.

El día 15 de septiembre de 1935, el Sargento de la Legión hoy brigada don Julio Francisco de Paula Díaz, al intentar con su unidad la toma del bala u. "Gfd shrdl emfuy sh ldnou s manicomio de Huesca, fué herido por bala enemiga en ambos ojos, siendo evacuado al Hospital de Huesca y después a los de Zaragoza y Melilla, en este último fué reconocido por un Tribunal Médico Militar el día 15 octubre de 1937 y según acta del mismo sus lesiones las considera incluidas en el artículo 1.º del Decreto número 225, por padecer pérdida de ambos globos oculares que le ha producido ceguera total, la Junta Asesora Médica de esta Dirección, en acta de fecha 30 de octubre de 1937 también le considera incluido en el apartado A) del artículo 1.º del mismo Decreto por padecer ceguera total en ambos ojos.

RELOJERIA ALEMANA. COLON 40. T. 2.217

LIGA AMATEUR

GRUPO PONIEN TE

ARRABAL, 2-SPARTA, 1. En Santa Catalina se jugó ayer este partido que fué muy interesante y reñido. El árbitro no se presentó y los capitanes hubieron de designarlo.

GRUPO LEVANTE

COLLENSE, 2-MOLINAR, 0. No ha podido terminarse este encuentro, porque el Molinar ha abandonado.

BORN :: Hoy

BILBAO PARA ESPAÑA y ENTIERRO DEL GENERAL MOLA

Paco Tomás, el hombre más popular y querido en los campos de deporte: —El partido ha tenido un resultado lógico. No me han gustado los conatos de violencia que he visto en el Constancia y que deben desaparecer definitivamente. El arbitraje, con muy buena fé y voluntad. El Campeo nato empieza a adquirir interés.

Paco Tomás elogia nuestra Sección deportiva. Y nosotros se lo agradecemos porque él es, deportivamente, una autoridad. Diego, capitán del Constancia. —Mi equipo ha salido al campo con todas sus líneas cambiadas. Esto y la falta de Portugués, ha contribuido al resultado. Creo que el arbitraje nos ha perjudicado algo. Gracias a todos.

Alzamora, capitán del Mallorca: —La superioridad de mi equipo ha sido bien manifiesta. El juego algo violento ha deslucido muchas jugadas. Estoy muy satisfecho y optimista. Gracias.

El árbitro: —Ha demostrado el Mallorca un conjunto muy superior. Creo que el resultado justo hubiera sido de 3 a 0, donado el terreno de juego cuando aun faltaban 15 minutos para la hora.

El tanteador era entonces de 2 a 0 a favor del Collense. Y así ha terminado.

COMENTARIOS BREVES

El Constancia, en efecto, se ha resentido por la falta de Portugués en su delantera. Y nosotros decimos que Ordinas (y que perdonen sus entusiastas) no es delantero centro. Quizás hubiera estado mejor cambiando el sitio con Antolin.

—El medio centro inquense es uno de los jugadores que más prometen de Mallorca. En la segunda parte se ha agotado y la culpa la tienen sus interiores.

—Ruiz ha tenido poco trabajo. Los defensas han sacado muchas pelotas. —El Mallorca flojea en la línea media que sin Guzmán no daría rendimiento.

—Cerdú va rápidamente adquiriendo su gran "forma" y Alzamora jugó duro pero bien.

—En la línea delantera, Pucovi estuvo encima de todos. Hizo un gran partido, y marcó dos "goals". Oliver, patético en la primera parte y bien en la segunda. Gomila y Pueyo bien. Felipe algo lento pero trabajador.

—Ustedes, con seguridad, habían visto siempre en los partidos de Campeonato dos jueces de "aut". Nosotros también... Hasta ayer, que no vimos más que uno.

—El público no debe llamar con apodos a los jugadores. Aunque sean apodos que recuerden a jugadores internacionales.

—Alzamora tendrá todos los defectos que quiera. Pero ha descubierto una fórmula: la de estar en todas partes.

—El árbitro desde el principio del encuentro tocó todo lo tocable. Hizo bien.

—Un charco junto al área de defensas parecía puesto para entorpecer las jugadas de Oliver.

—Gomila no debe entretenerse tanto frente la puerta contraria. Ni Montojo frente a la suya.

—Está muy mal que un jugador se dirija al público y le haga gestos. Aunque el jugador se llame Mesquida.

GRUPO LEVANTE

COLLENSE, 2-MOLINAR, 0. No ha podido terminarse este encuentro, porque el Molinar ha abandonado.

LAS CALZADOS AMERICAS. S. MIGUEL, 159. SUCURSAL: SINDICATO, 37

CALZADOS CELTA. JAIME II, 67

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Estranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
7 DE ENERO  
II TRIUNFAL

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 173

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina Maria Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## Largo Caballero desplazado por González Peña

### Cronica de hoy

Se han reanudado los movimientos intensivos en este inclemente frente de Teruel. Las operaciones habían tenido que interrumpirse casi totalmente por razones ajenas por completo a la voluntad combativa de nuestros soldados, pues los agentes atmosféricos impedían que nuestros hombres continuaran la persecución del enemigo después de la gran batalla — o de la gran victoria — de los días pasados, y lo aniquilaban totalmente. Hoy el invierno ha vuelto a reír, y aunque el frío extremado continúa atenazando la naturaleza, ha lucido el sol, la visibilidad ha sido bastante y como consecuencia la actuación de nuestras alas ha resultado excelente: un regalo de los Reyes Magos al cruzar ayer por los tradicionales cielos de España.

Mucha actividad. Ha sido la de ayer una de las jornadas de resultados más fructuosas, y aunque la discreción impide concretar los nombres de las posiciones logradas, sin embargo, decir el cronista que nunca como ayer se retiró de las cercanías del combate tan aturrido por el tronar de los cañones y la intensa disputa de las batallas.

Las baterías nacionales de todos los calibres despertaron muy de mañana y al cerrar la noche no habían terminado aún de lanzar sus gritos de metralla, porque seguían proyectándose sobre las líneas enemigas con estruendo sin igual. Y con la artillería hacia fuego admirable, también durante todo el día, el comportamiento de la aviación.

La aviación roja en este frente ha sido últimamente reforzada y en gran parte reemplazada por nuevos efectivos llegados recientemente del extranjero y por otras escuadrillas trasladadas aquí de los demás frentes de España, pues parece como si los marxistas quisieran concentrar en Teruel todas sus débiles reservas. Y hacen bien porque Teruel representa, a no dudar, para los marxistas el descalabro final y la sentencia de muerte.

Era de suponer que los nuevos aparatos recientemente llegados quisieran debutar con una actuación intensa y sacando, como suele decirse, fuerzas de flaqueza. Por esto intentaron desde primeras horas de mañana bombardear el pueblo de Calamocha y más tarde volaron sobre San Blas y sobre Teruel. En Calamocha dejaron caer algunas bombas, y sobre San Blas hicieron funcionar sus ametralladoras, pero advertidas a tiempo nuestras escuadrillas salieron al encuentro de la que Prieto llama "la gloriosa", y en breve combate le derribaron dos aparatos de construcción francesa, y no derribaron más porque los "gloriosos" huyeron a toda la marcha que permitían sus motores. Durante todo el día siguió actuando nuestra aviación. Era un ir y venir constante de escuadrillas, de cazas y de bombarderos que se dedicaban a triturar las concentraciones rojas; y hasta han hecho algunas visitas "suntuosas", a los aeródromos enemigos. Este día de Reyes, o mejor dicho este sol que los Reyes nos han traído, ha sido aprovechado hasta el último minuto por nuestros aviadores que han realizado una labor extraordinariamente eficaz. Tal vez no tardará mucho en que nos demos cuenta de la importancia de los resultados obtenidos. Basta decir que en una posición solamente, bombardeada por nuestros héroes, dejaron los enemigos al huir unos 300 cadáveres. Que el cielo nos conceda algunos días de sol como el de ayer y cambiará rápidamente ese estado de relativa inactividad que últimamente han tenido que soportar nuestros soldados.

Ayer parecía que estábamos reviviendo a gloriosa jornada del 19 de diciembre, el día de la gran batalla de Teruel. Y aunque las posiciones ayer conquistadas no tengan por su volu-

men la importancia y relieve de las que en aquel día se consiguieron, su importancia estratégica no es quizá menor.

Entre las posiciones ayer conquistadas figura una de la que se ha venido hablando mucho en estos días, en cuyas alturas habían construido los marxistas una serie de fortificaciones imponentes, con cuadruple línea de alambradas. En defenderla pusieron los rojos enorme esfuerzo y concentrado interés; pero el castigo artillero y la acción aérea nacional han sido tan admirables que tuvieron que abandonarla a nuestros soldados porque de lo contrario no habría quedado con vida un solo individuo de la guarnición. Entre los centenares de cadáveres en ella abandonados figuran los de dos comandantes y varios oficiales.

Demos gracias a los Reyes y pidamos al cielo que no se oculte el sol sobre nuestros campos de batalla.

### LA COMIDA A LOS DIPLOMATICOS

Burgos.— Siguiendo la tradicional costumbre, en el día de hoy el Caudillo Generalísimo Franco, por la noche dará una solemne comida a los miembros diplomáticos. Con tal motivo la fachada principal de la División, en cuyos salones ha de tener lugar el solemne acto, se halla completamente iluminado y en la plaza de la misma presta guardia la escolta Jalifiana del Caudillo que viste su uniforme de Gran Gala.

Los salones están profusamente adornados y la comida ha sido amenizada por un notable sexteto que ha interpretado música alemana italiana y además ha interpretado Navarra y Granada de Albéniz.

### PROXIMA REUNION DEL COMITE

Londres.— En los centros autorizados de esta capital se prevé la celebración de una nueva reunión del comité de no intervención convocada en la presente semana, esta anunciada sesión será su objeto estudiar el nombramiento de las comisiones especiales internacionales para trasladarse a España y poner en práctica el proyecto todavía en estudio de la retirada del voluntariado extranjero. También se estudiará el proyecto del reconocimiento de los derechos de los legados a las dos partes del conflicto. La sesión del comité que tiene que celebrarse ha despertado cierta expectación en los medios londinenses.

### LAS HUELGAS EN FRANCIA

París.— Continúa la huelga en esta capital. Algunos grandes almacenes de comestibles han permanecido cerrados. En el puerto de Ruán todo está paralizado. Hay peligro de que si no se llega a una solución inmediata, se cierren todos los bares y cafés e igualmente se prevé el cierre de todos los cinematógrafos.

### PARO OBRERO

Londres.— Se han publicado las estadísticas que acusan un aumento de obreros parados durante el pasado mes de diciembre de ciento sesenta y seis mil sobre las cifras anteriores, llegando a un total de un millón seiscientos sesenta y cinco mil cuatrocientos obreros en paro forzoso, cifra más alta durante los dos últimos años.

Y no se trata solamente de la crisis de algunas industrias, sino de una disminución en todas las actividades de la economía inglesa.

### LA SITUACION DE PALESTINA

Londres.— El tribunal militar de Jerusalen ha condenado a muerte a un beduino a quien se le detuvo por guardar municiones. De los 28 juicios celebrados por el tribunal ha habido ocho penas de muerte de las cuales solamente dos han sido conmutadas. Varios autos ocupados por hebreos han sido tiroteados y un policía que iba en uno de ellos de Jerusalen a Jaffa ha resultado herido.

### D. JUAN DE BORBON TIENE HEREDERO

Don Juan de Borbón ha recibido precisamente en víspera de Reyes un hijo varón, la agencia que nos transmite la noticia de este acontecimiento tan extraordinariamente venturoso que nos llega de madrugada se limita a decir que S. A. R. doña María de las Mercedes y el Infante se encuentran en inmejorables condiciones de salud.

### MEDALLA MILITAR A UN GOBERNADOR

Sevilla.— Ha causado excelente efecto en esta capital la acción del GENERALISIMO, otorgando a la primera autoridad civil D. Pedro Parías, la Medalla Militar como premio a sus méritos y a la ayuda que desde el primer momento ha venido prestando al Movimiento Nacional. El señor Parías agradeció el premio que le había otorgado el CAUDILLO que por su parte lo creía totalmente merecido. El señor Parías está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de la distinción de que ha sido objeto.

### COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Aviso a los Obligacionistas  
A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar hoy día 1.º de Enero de 1938.  
El pago del mencionado cupón solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español; se efectuará en los Bancos a continuación enumerados, en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias situas en Territorio ocupado.

- Banco Hispano Americano.
- » de Bilbao.
- » Español de Crédito.
- » Urquijo.
- » Herrero.
- » Guipuzcoano.
- » Mercantil.
- » Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir ptas. 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 1.º de Enero de 1938.  
—II Año Triunfal.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

### DE LA ESPAÑA MARXISTA

París.— Según informes procedentes de Madrid se sabe que en esta ciudad se ha celebrado un congreso provincial comunista y en el que se ha acordado nombrar presidente honorario a Stalin, Ebert y Thelmann.

Otros presidentes: a Martí (comunista francés) y "La Pasionaria". También ha sido nombrado para un cargo honorífico en el partido comunista el comisario Anton.

Perpignan.— La igualdad que constantemente predicaban los rojos es un auténtico mito en la zona marxista, pues los hijos de los familiares de los ministros rojos que no han podido conseguir trasladarse al extranjero con misión especial, están todos encerrados en la retaguardia.

Perpignan.— Chaminaki, lugarteniente de Al Capora que hasta ahora ha sido rechazado por todas las naciones del mundo ha sido autorizado por los marxistas para que pueda salir de la España roja.

Valencia.— En la reunión celebrada por la comisión ejecutiva de la UGT para nombrar presidente de la misma fue derrotado Largo Caballero, pues la presidencia recayó en González Peña. El secretario nombrado ha sido un individuo titulado general Rodríguez. El primer acuerdo adoptado fue trasladar la residencia a Barcelona.

### LA GUERRA EN EL EXTREMO ORIENTE

Tokio.— Entre las localidades chinas últimamente conquistadas por el arrollador avance de las tropas niponas figura la importantísima población de Ku Fou donde se halla instalada la tumba de Confucio.

Pekín.— A efectos de organizar el desarrollo comercial e industrial de la nueva China ha sido creada una importantísima entidad denominada Banco de reservas financieras.

Shangai.— Con objeto de evitar que sean radiadas operaciones de guerra cuyo conocimiento pudiese ser perjudicial en el curso de la campaña el mando nipón ha ordenado sean controladas cuantas emisiones se realicen en terreno conquistado por las tropas japonesas.

Shangai.— Se sabe oficialmente que las tropas japonesas del sur de Nantín han recibido un refuerzo de 12 mil hombres que se supone que han sido enviados para la gran ofensiva que acaso pueda ser definitiva para el curso de la guerra chino japonesa.

Tokio.— Se ha publicado un mensaje del nuevo gobierno de Pekín dando detalles de su formación. Lo constituyen tres comisiones, legislativa, ejecutiva y jurisdiccional. La primera cuidará de la confección de presupuestos y declaración de guerra; la ejecutiva la forman cinco agentes y cuidará de los asuntos interiores y exteriores y la tercera tiene a su cargo las cuestiones comerciales, de hacienda y comunicaciones.

### BORN Hoy

### BILBAO PARA ESPAÑA y ENTIERRO DEL GENERAL MOLA

Los periodistas extranjeros que hacen información en el frente de Teruel se maravillan de que nuestros soldados puedan proseguir avanzando entre la nieve que alcanza más de medio metro de altura, martirizados por un frío cruel. Algunos de ellos estuvieron en la Gran Guerra y durante los cuatro años no registraron una batalla tan tremenda como la que se libra en la región baja de Aragón, con una temperatura tan baja que oscila entre los 18 grados bajo cero y la resistencia con ejemplar abnegación y heroísmo que están dando los soldados nacionales.

Los periodistas extranjeros no han podido menos que cantar las excelencias del glorioso ejército de la España nacional y reafirmaron con toda solemnidad la afirmación de que nuestra infantería es la mejor del mundo.

Durante la jornada se agudizó el tiempo que había mejorado anteriormente: en algunos momentos lució el sol para que se interrumpiera la acción de las fuerzas nacionales que cada día alcanzan mayor templanza en el pleno de la lucha, mostrándose maravillados de las victorias alcanzadas en las jornadas que estamos viviendo en estos momentos. Nuestros muchachos prosiguieron su avance venciendo con energía ejemplar a tenaz resistencia que iba poniendo el enemigo en sus desesperados combates, de los que muchas veces se llegó a la lucha al cuerpo a cuerpo.

Los soldados nacionales conquistaron una altura en el flanco izquierdo de gran valor estratégico causando a los rojos centenares de bajas, capturando abundante material en el que figuraban muchas ametralladoras, cañones anti tanques y fusiles ametralladores, de todas las marcas y procedencias, especialmente rusa y francesa.

Las posiciones que hasta ahora han conquistado las fuerzas nacionales tienen una importancia excepcional y permiten ir cerrando el círculo que van a quedar encerradas las mejores fuerzas de choque que disponen los rojos y de una cantidad fabulosa de material.

A primeras horas de la tarde los cazos rojos hicieron acto de presencia para tratar de impedir la obra demolidora de nuestros operaciones y en las que hubo un emocionante combate aéreo que constituyó una nueva victoria para las alas nacionales 4 ratas rusos fueron a estrellarse contra el suelo envueltos en llamas.

La jornada en el frente de Teruel fué satisfactoria para las armas nacionales y para ello ha quedado soldado un eslabón más de la famosa cadena que están forjando nuestros héroes soldados en la cual quedarán enmisionados irremisiblemente las miradas rojas que están forjando desesperadamente para librarse de esta argolla que empieza a asfixiarles.

### ATAQUES VANOS

Las fuerzas en el sector de Villastar intentaron por la mañana recuperar las posiciones conquistadas últimamente por las fuerzas nacionales en el citado sector. El intento de los marxistas apoyados por numerosos carros de asalto rusos. En dicho ataque de las hordas rojas se vieron precisadas a retroceder ante la enérgica replica que dieron nuestros soldados haciendo un fuego intensísimo de ametralladoras y fusil en el que abrieron grandes brechas en las filas enemigas. La aviación nacional ha aprovechado algunos claros volando sobre las líneas ametrallando fuertes concentraciones; y nuestros cazas y bombarderos de bombardeo volando a poca altura, castigaron durísimamente las líneas so-

### Desde Aragón

Entre las que dejaron caer varias toneladas de bombas. Se sabe que establecido un regimen de terror en las líneas adversarias y así lo declaró algunos milicianos que se unieron a nuestras filas, los que afirman quien intente pasarse al bando nacional son ametrallados, encargados este comité que todos los que comen e intenten replegarse los milicianos marxistas ante el avance nacional haga fuego contra ellos.

### RECEPCION EN SALAMANCA

Salamanca.— El Ayuntamiento recibió anoche una recepción a los dómicos que se hallan en esta ciudad. Además de la totalidad de éstos, fueron Nicolás Franco, Secretario de Estado, el Almirante Cervera y políticos de los países europeos han reconocido a la España Nacional, así como el representante de pón, el Obispo, las Autoridades civiles, militares y eclesiásticas y personalidades.

El Alcalde y el Vicepresidente del Instituto pronunciaron elocuentes discursos que fueron ovacionados.

### Estelas gloriosas de Escuadra Azul

por VICTOR M. DE SOLA y C. MARTEL

5 Ptas.  
LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR

por MAURICIO DE OLIVERA

5 Ptas.  
DEL MADRID ROMANO

por el 831

6 Ptas.  
De venta en la librería José T...

Diccionario Español-Italiano

2'50 ptas.

Diccionario Español-Alemán

2'50 ptas.  
De venta en la librería José T...

### BALEAR

LA DIOSA DE LA SELVA

CHARLIE CHAN EN PARÍS

ESCANDALOS EN BUDAPEST

El reposo es necesario, la distracción es conveniente pero antes de llegar a nuestra necesidad y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?